

# பிரதமர் மற்றும் அமைச்சர்கள் குழுவின் பதவியேற்பு விழாவில் இந்தியாவின் அண்டை நாடுகள் மற்றும் இந்தியப் பெருங்கடல் பிராந்தியத்தைச் சேர்ந்த தலைவர்கள் பங்கேற்பு

ஜூன் 09, 2024

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி மற்றும் அமைச்சர்கள் குழுவின் பதவியேற்பு விழா 09 ஜூன் 2024 அன்று ராஷ்டிரபதி பவனில் நடைபெற்றது. இந்த விழாவில் இந்தியாவின் அண்டை நாடுகள் மற்றும் இந்தியப் பெருங்கடல் பிராந்தியத்தைச் சேர்ந்த தலைவர்கள் சிறப்பு விருந்தினர்களாக பங்கேற்றனர்.

2. இவ்விழாவில் கலந்து கொண்ட தலைவர்கள், இலங்கையின் ஜனாதிபதி, HE திரு. ரணில் விக்கிரமசிங்கே; மாலத்தீவு ஜனாதிபதி, HE டாக்டர். முகமது முய்சு; சீஷெல்லின் துணைத் தலைவர், HE திரு. அஹ்மத் அபிஃப்; பங்களாதேஷ் பிரதமர் திரு. ஷேக் ஹசீனா; மொரிஷியஸ் பிரதமர், HE திரு. பிரவிந்த் குமார் ஜகநாத், அவரது மனைவியுடன்; நேபாள பிரதமர், HE திரு. புஷ்ப கமல் தஹால் 'பிரசந்தா'; மற்றும் பூட்டான் பிரதமர் திரு. ஷெரிங் டோப்கே. மாலத்தீவு, வங்கதேசம், நேபாளம், பூட்டான் ஆகிய நாடுகளின் தலைவர்களும் அமைச்சர்களும் கலந்து கொண்டனர்.

3. இந்த பதவியேற்பு விழாவைத் தொடர்ந்து, பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி அவர்கள் வருகை தந்த தலைவர்களை ராஷ்டிரபதி பவனில் சந்தித்தார். இதை தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக இந்தியப் பிரதமராகப் பதவியேற்றதற்காக அவருக்குத் தலைவர்கள் வாழ்த்துத் தெரிவித்தனர். இந்த நிகழ்வை சிறப்பித்தமைக்காக அவர்களுக்கு நன்றி தெரிவித்த பாரத பிரதமர், அதன் 'அண்டை நாடுகளுக்கு முன்னுரிமை' என்ற கொள்கை மற்றும் 'SAGAR தொலைநோக்கு பார்வை' ஆகியவற்றுக்கான இந்தியாவின் உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தினார். 2047 ஆம் ஆண்டிற்குள் விக்சித் பாரத என்ற தனது இலக்கைத் தொடரும் அதே வேளையில், தனது மூன்றாவது ஆட்சிக் காலத்தில், நாடுகளுடன் நெருக்கமான கூட்டுறவுடன், பிராந்தியத்தின் அமைதி, முன்னேற்றம் மற்றும் செழிப்புக்காக இந்தியா தொடர்ந்து செயல்படும் என்று பிரதமர் வலியுறுத்தினார். இந்த சூழலில், இந்த பிராந்தியத்தில் மக்களுக்கிடையேயான உறவுகளை ஆழப்படுத்துவதற்கும், இணைப்புகளை ஏற்படுத்துவதற்கும் அவர் அழைப்பு விடுத்தார். சர்வதேச அரங்கில் தெற்கு நாடுகளின் குரலை இந்தியா தொடர்ந்து அதிகரிக்கும் என்றும் அவர் கூறினார்.

4. ராஷ்டிரபதி பவனில் ஜனாதிபதி ஸ்ரீமதி. திரௌபதி முர்மு அவர்கள் வழங்கிய விருந்திலும் தலைவர்கள் கலந்து கொண்டனர். குடியரசுத் தலைவர் அவர்களை வரவேற்று, தேச சேவையில் பிரதமர் மோடி அவர்களுக்கு தனது வாழ்த்துகளைத் தெரிவிக்கும் போது, இந்தியாவின் ஜனநாயகப் பயிற்சி அதன் மக்களுக்கு பெருமைக்குரிய தருணம் மட்டுமல்ல, உலகெங்கிலும் உள்ள மில்லியன் கணக்கான மக்களுக்கு ஒரு உத்வேகம் என்று கூறினார்.

5. பிரதமர் மற்றும் அமைச்சர்கள் சபையின் பதவியேற்பு விழாவில் இந்தியாவின் அண்டை நாடுகள் மற்றும் இந்தியப் பெருங்கடல் பிராந்தியத்தைச் சேர்ந்த தலைவர்கள் பங்கேற்பது, இந்தியாவின் ஆழமான வேருன்றிய நட்புறவு மற்றும் பிராந்தியத்துடனான ஒத்துழைப்பை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டுகிறது.

புது தில்லி

ஜூன் 09, 2024